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pozorností, která je dopravněbezpečnostním tématům věnována ve vyšších ročnících 
2. stupně základních škol. Dopravní výchova je realizována převážně na 1. stupni zá-
kladní školy, realizace dopravní výchovy rovnoměrně na 1. i 2. stupni základní školy 
byla zaznamenána jen u necelé třetiny plně organizovaných škol. V  tomto kontextu 
jsou významná další dvě zjištění: 1) Primárně dvě třetiny učitelů označily za nejvhod-
nější způsob organizace dopravní výchovy rovnoměrné rozpracování souvisejících té-
mat na 1. a 2. stupni základní školy. 2) Žáci plně organizovaných škol, které mají témata 
související  s dopravní výchovou rozpracována pro 1. i 2. stupeň základní školy, dosáhli 
lepších výsledků v testu sledovaných dopravněbezpečnostních témat.

• Zařazení relevantních témat souvisejících s dopravní výchovou do obsahu výuky jed-
notlivých předmětů je převažující formou její realizace na 1. i 2. stupni základní školy. 
V tomto ohledu převažují předměty v návaznosti na předmětové zařazení témat souvi-
sejících s dopravní výchovou v RVP pro základní vzdělávání a gymnázia (Člověk a jeho 
svět, Výchova ke zdraví, Výchova k občanství, Tělesná výchova), zařazení témat dopravní 
výchovy do výuky dalších předmětů je méně časté. Tato skutečnost – stejně jako za-
stoupení probíraných témat souvisejících s dopravní výchovou ve výuce na základních 
školách – ukazuje na převažující užší pohled na vymezení dopravní výchovy s důrazem 
kladeným na dopravněbezpečnostní témata (bezpečnost silničního provozu, případně 
poskytování první pomoci). Významné příležitosti pro realizaci dopravní výchovy tak 
lze spatřovat jednak v širším zahrnutí témat souvisejících s dopravní výchovou do dal-
ších předmětů, jednak ve zdůraznění komplexnějších tematických aspektů dopravní 
výchovy (např. témata související s dopravní výchovou v cizím jazyce, prakticky ori-
entované příklady se vztahem k těmto tématům počítané v matematice a fyzice, envi-
ronmentální a právní aspekty témat souvisejících s dopravní výchovou a další). Uve-
deným způsobem lze také uchopit jeden z častých námětů učitelů základních škol pro 
zlepšení realizace dopravní výchovy – posílení časového prostoru pro témata souvise-
jící s dopravní výchovou ve výuce jednotlivých předmětů.

• Pro realizaci dopravní výchovy na základních školách se nabízí řada dalších forem, 
k nimž patří také návštěvy dopravního hřiště. Dopravní hřiště pro praktický nácvik 
dovedností žáků v tématech dopravněbezpečnostní problematiky využily ve školním 
roce 2018/2019 čtyři pětiny škol, a to především na 1. stupni základní školy. Hodnoce-
ní přitom ukázalo, že žáci, kteří navštívili během své školní docházky dopravní hřiště 
častěji, dosáhli také vyšší úspěšnosti v testu dopravněbezpečnostních témat. Návštěvy 
dopravního hřiště za účelem nácviku dovedností žáků v dopravněbezpečnostních té-
matech označili za nejvhodnější formu realizace dopravní výchovy také učitelé a žáci, 
s rostoucím věkem žáků však obliba a přínosnost dopravních hřišť klesá.

• K dalším častějším formám realizace dopravní výchovy patří projektové aktivity, kte-
ré byly ve školním roce 2018/2019 využity v případě necelých 60 % základních škol. 
Žáci základních škol, které projektové aktivity pro realizaci dopravní výchovy využily, 
dosáhli v testu dopravněbezpečnostních témat o něco vyšší úspěšnosti a pozitivně se 
k využití projektových aktivit jako formy realizace dopravní výchovy stavěli také učite-
lé základních škol. Do některé cyklosoutěže se zapojila více než polovina škol, třetina 
škol realizovala cykloturistické výlety, které byly kladně vnímány poměrně vysokým 
podílem žáků základních škol. Jen omezeně základní školy volily realizaci dopravní 
výchovy formou samostatného předmětu či zájmového kroužku. Obecně pak vyšší pes-
trost forem realizace zvyšovala spokojenost s realizací dopravní výchovy na základních 
školách.

• Společným jmenovatelem, proč některé školy realizují dopravní výchovu pouze v ome-
zeném rozsahu, jsou vysoká organizační náročnost a  problém zajištění bezpečnosti 
žáků. I na přípravu učitelů na zvládání těchto obtíží je proto potřebné zaměřit pozor-
nost při vzdělávání učitelů a přípravě metodických návodů. Žádoucí je rovněž obecně 


